Fonologia



ISMIETLES: Beszédhang vs. fonéma

* Fonéma * Beszédhang
* legkisebb nyelvi » a folyamatos beszédjelben
egység elkilonitett diszkrét kategoriak
e nem bir (absztrakcios mivelet)
jelentéssel e artikulacids konfiguracio jellemzi
* DE jelentés- * a beszédképzb szervek adott
megkulonboztet beszédhang képzésénél
6 szerepe van megfigyelhet6 egyittallasa
(sor vs. sor) » célkonfiguracid: a beszédhangra

jellemz6 prototipikus a. konf., idealis
megvaldsulas (vs. célalulmulas)



A fonologia viszonya a fonetikahoz

* A fonoldgia a fonémak rendszerének leirasaval
foglalkozik, tehat egy elvont nyelvi strukturat kisérel
meg modellezni, leirni.

* Ennek a leirasnak két f6 iranya van:

* Fonotaktikai szabalyok (hangsorépités): Az adott nyelvben
hogyan (és hogyan nem) kdvethetik egymast a fonémak.

* Fonologiai szabalyok (hasonul3s, illeszkedés): a fonotaktikai
megszoritasok kiszolgalasa (milyen valtozasok torténnek a
hangsorokban, hogy a fonotaktikai szabalyok
érvényesuljenek?)

* nyelvspecifikus szabalyok!!!
* pl: hidtustoltés, zongésségi hasonulas, illeszkedés a magyarban



Hasonulas vs. koartikulacio

* Hasonulas
* nyelvspecifikus szabaly
* masik fonéma vagy allofén jelenik meg

* Koartikulacié
* univerzalis artikulacios jelenség
* nem jelenik meg mdasik fonéma/allofén (kisebb eltérés)



Hiatustoltes

* Fonotaktikai szabaly: hiatus kerulése

* nem kerulhet egymas mellé két maganhangzé
* nem a diftongusokra vonatkozik

» kivétel: két also vagy két ajakkerekitéses, ez megengedett

[fa:rpo:] — de nyelvvaltozatoktol, idiolektustol fugghet [bep] vs.
[b3ip]

* Fonologiai szabaly: hiatustoltés
* a VV kapcsolatba egy C agyazodik



Hiatustoltes

* A magyarban
* f6ként V+i, i+V kapcsolatokban (diéta, mi az, miért)
* de e: esetén is lehet (poén, Noémi)
* A VV-kapcsolatba egy hiatustolts /j/ ékel6dik be
 posztlexikalis hatas: szohatdron ativel: [milpz]
* felsé indexbe irt j-vel jeloljuk
* Az angolban

* gyakori hidtustoltd az /r/
e law -r- and order, | saw -r- a cat
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/0ngéssegi hasonu

* Fonotaktikai szabaly: a
magyarban nem allhat
egymas mellett két eltérd
zongeéssegl obstruens

e artikulacids szempontbdl is
nehezebb lenne az ejtésuk,
ez motivalhatja ezt a nyelvi
szabalyt

* Fonologiai szabaly:
zongeésségi hasonulas



/0ngéssegi hasonu

/

dS

* Magyarban

regressziv (visszafele hatd) fogkefe [fok:efe]

iterativ (két C-nél hosszabb klasztereken ujra és Ujra
lefutva végighat) lisztbdl [zdb]

posztlexikalis (szohataron — és Osszetétel, ill.
morfémahataron is ativel): melegtél [kt], rabszolga [ps],
nagy kalap [ck]

Kivételek

e aszonoransok (r,l,j,m,n,ny) nem vesznek részt benne:
topmodell [pm], dtlo [tl]

* v:zongétlenedik: hivtdl [ft], viszont nem zongésiti az elbtte allo
C-t hatvan [tv]

* h: csak zongétlenit, de nem zongésedik: adhat [th]
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/0ngéssegi hasonu

* Angolban

e progressziv (el6re hatd)
* frogs [frogz] vs. rocks [roks]
* locked [kt] vs. logged [gd]



llleszkedés

* Fonotaktikai szabaly: maganhangzo-harmonia

* a tészavak nagyrészt vagy csak palatalis vagy csak velaris
V-ket tartalmaznak: elolségi harmdnia (harmonia van a
tGszavakban az elol/hatulképzettség tekintetében

* (ne hasznaljuk a mély/magas hangrend kifejezéseket)

* Fonologiai szabalyok: illeszkedés
 elolségi harmonia szerint illeszkednek a toldalékok a t6
hangrendjéhez

* kerekségi harmonia szerint a haromalaku toldalékok az

utolso V kerekitettségéhez (-szor, -szer, -szor; -hoz, -hez, -
hoz)



/

dS

Részleges vs. teljes hasonu

* hagytuk [hoctuk] — csak a zongésség valtozik

e vazszerel® —[va:s:erel@g:] — csak a zongésseg
valtozik — de egybeesnek az ennek eredményeképp
el6allt egymast kovetd hangok!

e Tehat a folyamat ugyanaz, csak az kilénboézik, hogy a
képzés helyét és modjat tekintve megegyeztek-e a
bemeneti fonémak — ha igen, akkor a zongésségi
hasonulas hatasara eltlinik az egyetlen 6ket
megkulonboztetd jegy

* nem szerencseés ezt a megkulonboztetést hasznalni



